

医者仁心济天下 博爱无疆康吾心

——浙江省红十字会“康心”项目救助困难心脏病患者近900名

南 苏 李斐铭

医者仁心,大爱无疆。

2011年8月,浙江省红十字会联合东阳市人民医院启动“康心基金”困难心脏病患者救助项目(以下简称“康心”项目)。十年磨一剑,项目启动11年来,让许许多多心脏病患者重新燃起了生的希望,更让无数的家庭避免因病致贫。

“我们致力于‘康心’项目慈善行动的初衷就是要把困难群体的底兜住,不能让他们因病致贫。”东阳市人民医院理事会常务副理事长应争先说,“康心”项目的实施,就是要让患病的困难群体看到生活的希望和美好的未来。

康心 为爱的奉献四处奔走

“2011年8月5日,‘康心’项目正式在东阳启动。该项目成立后的第一周期连续3年每年捐赠75万元,后来几个周期因为受益人群不断增加,额度逐期提高,目前已增加至每年230万元。项目的顺利开展,离不开各地各部门和爱心人士的大力支持。”作为项目负责人,东阳市人民医院党委副书记、副院长赵永明谈起当年项目成立的筹备工作,依然记忆犹新。

自“康心”项目启动以来,在浙江省红十字会的指导下,全省各县市红十字会和当地人民医院及妇幼保健院给予大力支持,东阳市人民医院组建了“康心”项目团队,走进各县市举行大型心脏病义诊活动,通过

新闻媒体发布和“康心”项目资料分发及网络、新农合、当地红十字会等介绍和推荐等途径宣传“康心”项目,为“康心”项目的顺利推进打下了坚实的基础。

为更好地推广“康心”项目,自2012年初开始,项目团队在金华、丽水、衢州、绍兴及所辖县(市、区)巡回举办“康心项目走进县市”活动。在11年的时间里,“康心项目走进县市”活动已经先后走过了武义、开化、嵊州、缙云等16个县市,开展活动72次,行程25000余里。

“在活动中,各实施地红十字会、项目定点医院在做好项目宣传的同时,还积极主动协调有关部门、媒体,为‘康心项目走进县市’活动开展和

项目实施提供支持。”东阳市人民医院事业发展部主任王静雅表示,项目活动得到了各地相关部门的积极配合,例如武义县红十字会采取了“早汇报、早沟通、早安排”的方式,在活动开展之前积极向县领导请示,与县卫生健康局、城管局、相关医院等沟通联系,落实活动时间、场地、人员;开化县红十字会加强与社会保障、医疗卫生等部门的沟通联系,明确“两病两保”报销政策享受,简化定点医院的转院手续等。各实施地红十字会的积极沟通、提供支持,为活动开展、项目实施奠定了良好的基础。

暖心 让爱的大树结满硕果

在东阳市人民医院举行的第三届“心友回家”趣味活动上,乒乓球爱心接力、篮球爱心传递等活动接连登场,现场热闹非凡。

能够参加这次活动,让13岁的阿东很是兴奋。

“以前阿东身体很瘦弱,因为没有钱治,就一直拖着,万幸赶上了好时机。因为‘康心’项目,阿东在东阳市人民医院得到了很好的照顾,现在我们家庭氛围都好了很多。”阿东的父亲眼中饱含热泪,言语中满是感激:“现在,阿东的身体比以前壮了很多,性格也开朗了很多。”

阿东不是唯一的幸运儿。

来自永康农村的杜先生,饱受风湿性心脏病折磨近20年,在成为“康心”项目的帮扶对象后,东阳市人民

医院很快为其安排了手术。

“手术费总共72819元,‘康心’项目给了我1.5万元的救助,医保报销了57214元,我自己只承担789元的费用。这些帮助让我觉得我真是一个幸运的人。”杜先生激动地说道。

“‘心友回家’活动已连续举办9届了,目的是加强医院、医护人员和病人在出院后的联系和交流,展示‘心友’们在接受心脏手术以后的风采,了解‘心友’们在手术以后的身体状况,同时也给各位病友提供畅谈与心脏病抗争经历的交流机会。”赵永明表示,“康心”项目救助地域和人群越来越广,目前不仅面向浙中地区,而且向浙江全省其他地区延伸。

“康心”项目介绍

浙江省红十字会“康心基金”困难心脏病患者救助项目(简称“康心”项目)诞生于2011年8月,是由浙江省红十字会设立实施的帮助困难家庭心脏病患者手术的项目。

“康心”项目组建了心脏病救助项目实施工作团队,手术、监护、康复等专家紧密配合,专职人员负责患者的联系、接待、安排、随访等工作,并进行现场大型义诊活动。

“康心”项目有众多的志愿者,分别来自于医务人员和普通职工等,他们义务参加各种爱心活动。

“康心”项目定期进行工作总结,不断完善自我。据统计,“康心”至今已为893多例心脏病患者做了手术救助,救助金额达1800万余元。“康心”项目获得中国红十字会博爱奖章、浙江省红十字会功勋银奖和十佳人道公益项目等荣誉。

东阳市人民医院

观点

心系困难群众 践行初心使命

11年栉风沐雨,11年春华秋实。由浙江省红十字会设立,以东阳市人民医院为定点救助医院的“康心”项目运行至今,已救助了近900名困难家庭的心脏病患者,赢得了老百姓的高度赞扬和社会各界的交口称赞。

浙江省红十字会设立的“康心”项目心系困难群众,为更多的心脏病患者困难家庭提供帮助。作为“康心”项目定点救助医院,东阳市人民医院心系困难群众,努力践行“为民办院”宗旨,依靠科技进步和精细管理,全心全意为人民健康服务。

“用心培育,枝繁叶茂。”“康心”项目的救助对象主要是金华、衢州、丽水三地家庭困难的心脏病患者,他们中的许多人因患重症而花光家中多年积蓄,在“康心”项目的帮助下,在医护人员的医治下,他们的生活渐渐重回正轨。

“潜心浇灌,滋润大爱”。犹如雪中送炭的“康心”项目,医护人员不仅施以手术,还对每一位受助者进行跟踪观察,并建立了定期复查制度,将爱心不断加以延续,从而使成年“康心者”得以投身事业,使老年“康心者”得以安度晚年,使儿童“康心者”得以茁壮成长。

“无私奉献,分享甜蜜”。“康心”项目成效显著,得益于相关部门、单位的大力支持,也离不开救助定点医院东阳市人民医院的技术支撑。作为县级医院,东阳市人民医院能够逐步发展成一所三甲医院,是新时期我国卫生工作“强基层”方针的有力印证,更是我省卫生健康事业发展的一个精彩缩影。“康心”项目的众多的救助案例,承载着“人道、博爱、奉献”的精神,彰显着东阳市人民医院的责任担当,也印证着医务人员的无私奉献。

(作者为医患友好研究专家俞志新)

护心 使爱的分享更加甜蜜

“‘康心’项目我从2011年初启动就一直参与。获得救助的患者最小的仅2个月大,年纪最大的92岁。”东阳市人民医院相关负责人表示,得益于项目开展,在救助病患的同时,也有更多机会和儿科、心内科、超声科等医生进行业务交流和指导,有力促进了同行在业务能力上的提高和进步。

“救助对象来医院后,需要有专人接待和安排。”康心项目执行联络人孙月表示,她的主要工作职责就是积极与医生和患者联系,热情接待、妥帖安排,并做好术后患者的随访,及时提醒以及安排复查等。

“我的手机里有‘康心关爱群、心脏术后康复群’等微信群,群内不仅有患者,与心脏手术相关的各科医生都在群里,方便大家随时沟通交流,更有他们分享术后康复的喜悦和生活的改变。”孙月一边说,一边拿出手机展示着微信群里的信息。

据了解,“康心”项目实施11年来,项目

运行平稳,成效提升,受益群众不断增多,社会反响较好。

“‘康心’项目帮助了许多困难心脏病患者,获益对象来自全国16个不同省份,对于我们心脏病学学科的发展也起到了推动作用。我们欢迎更多的热心企业和个人加入进来,不断扩大‘康心’项目的覆盖面、受益面,让更多患者获得救助。”东阳市人民医院党委书记吕忠说,接下来,东阳市人民医院将继续努力推进本项目,进一步提升心脏团队的医疗能力,为受助患者提供更优质的服务,并将其和高水平县级医院建设融合起来,让“健康底色”彰显“幸福成色”。



义诊活动现场



“康心”项目走进县市义诊的热闹场面



2011年8月,“康心”项目启动。